Рідний край у творчості
Михайла Нелина
Література рідного краю. 5 клас.

Надія Власенко, учитель української мова та літератури Гринівського НВК

Мета: ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом М.Нелина, вдосконалювати навички виразного читання, спонукати до осмислення поетичних образів, виховувати любов до прекрасного.
Тип уроку:вивчення і засвоєння нового матеріалу.

Обладнання: портрет М.Нелина, збірка «За сонцем», малюнки учнів, тлумачний словник.


У кожної людини

У місті чи  в селі

Куточок є, місцина

Найкраща на землі.

М.Нелин
Хід уроку

І.Організаційний момент

Формування позитивного емоційного настрою.
Пригадайте літо, тепле сонечко, посміхніться один до одного. Нехай із ваших теплих посмішок розпочнеться наш урок. 

ІІ. Повідомлення теми, мети й завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності

Сьогодні ми здійснимо подорож сторінками творчості М. Нелина, побуваємо на цікавих станціях, виконуючи на кожній завдання.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

Станція «Знайомство»

Ми познайомимося з  життям і творчістю Михайла Нелина. А в кінці розповіді ви зможете взяти інтерв’ю в автора.

Робота з тлумачним словником
   Інтерв’ю -  призначена для опублікування в пресі або оприлюднення через радіо чи телебачення розмова журналіста з кимось.

Народився М.П.Нелин 30 травня 1929 року у селянській сім’ї в селі Зелена Діброва, що розкинулося поблизу села Гринівка. Дуже прикро, що села сьогодні немає, молоді  люди виїхали звідти, старі померли, залишивши квітучі сади, які плодоносять і нині. У сім років залишився сиротою. У 1937 році батька, Платона Михайловича, було репресовано. У цьому році не стало і матері, Оришки Кирилівни. Виховувався в Пекарівському будинку безпритульних. Через рік колгосп імені Петровського забрав на своє утримання. На початку війни його прихистили рідні з Кулишівки.
 
Після звільнення села від фашистів у 1943 році пішов до школи. Закінчив 7 класів. З.1947 року працював кінничним, погоничем. З 1950 року по 1954 – служба у Радянській Армії .Після служби в армії працював трактористом у колгоспі імені Кірова. Нині на заслуженому відпочинку. За сумлінну працю нагороджений орденом «Знак Пошани», медалями «За трудову доблесть», «Ветеран праці», лауреат районної премії імені Івана Чумаченка.
Перший вірш написав у 6 класі. З того часу не розлучається з  поезією. Вірші М.Нелина друкуються на сторінках газети «Голос Посулля». Вийшла збірка поезій «За сонцем» у 2010 році.
Інтерв’ю з автором.

На запитання відповідає вчитель.

Станція « Мальовнича»

Михайло Платонович захоплюється красою рідного краю. Оспівує її у своїх віршах
Усне малювання.

Яким ви бачите рідний край ?  Спробуйте усно намалювати його.

Захист малюнків (випереджувальне завдання)

Розглянемо малюнки. Як кожен з вас зобразив рідний край.

Станція «Поетична»
 Виразне читання поезій.
1. «Хустинка». Збірка поезій «За сонцем» с.8
2. «Дубок» с.26
3. «Зимове ліричне» с.10
4. «Березень» с.26
5. «Ярок».. с.30
Яка чудова мова,

Вся барвиста, кольорова,

Є й епітети красиві.

Порівняння гомінливі.

Визначення художніх засобів:

Місцина найкраща. як пісня неньки в душу куточок  цей запав, забілена земля, морозний вітер, як внучат , на гілочках пестив пташенят, розбурхані долини, коні зморені.
ІV.Закріплення вивченого матеріалу.

Станція «Творча»

1.Створення асоціативного куща
Рідний край -  

2.Ситуативне завдання.

Уявіть, що ви  їдете на відпочинок і у вас є можливість узяти з собою 5 віршів М.Нелина, обґрунтуйте свій вибір.
V. Підсумок.
Станція «Підсумкова»

Намалюйте сонце, а на його промінцях запишіть, зробивши висновок із прочитаних творів М. Нелина, що таке для вас рідний край.

Рефлексія.

· На уроці я дізнався, зрозумів, навчився…

· На наступному уроці я хочу….
Домашнє завдання

Виразне читання віршів із збірки М. Нелина «За сонцем»

Творчість від землі.

Михайло Нелин
Література рідного краю .  9 клас
Надія Власенко, учитель української мова та літератури Гринівського НВК

Мета: ознайомити учнів із творчістю поета–земляка, розвивати  навички аналізу поетичного твору, самостійної роботи, виховувати любов до землі.
Обладнання: портрет М.Нелина, збірка поезій «За сонцем», мультимедійна презентація.
Тип уроку: засвоєння нових знань.

Хід уроку

Моя посульська сторона

Земля дідівська, материнська,

Батьками люблена сповна,

Як придніпровська або кримська…

М.Нелин
І. Організаційний момент.

Щоб сьогоднішній урок пройшов цікаво, творчо,  ефективно, на уроці працюватимуть такі групи учнів:

Біографи, які підготували відомості про життєвий шлях поета. З творчістю якого ознайомимося на уроці;

Бібліографи – розкажуть про творчі здобутки;

Літературознавці – допоможуть визначити основні мотиви лірики та нададуть відомості з теорії літератури;
Журналісти – які складуть запитання для інтерв’ю до автора

Вступне слово вчителя

Художнє слово формує і збагачує, навчає і розвиває, зацікавлює і хвилює наші душі. Вивчаючи твори українських класиків, ми долучаємось і до літератури рідного краю. Вона багатюща і невичерпна Відчуйте красу рідної мови, яка проростає з краси рідної землі.
ІІ. Повідомлення теми. Мети й завдань уроку.

Мотивація навчальної діяльності учнів.

Робота з епіграфом.

Як ви розумієте епіграф до уроку?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

Робота в групах.

І група –« Біографи»

ІІ – «Бібліографи»

ІІІ – «Літературознавці»

ІV – «Журналісти»

Кожна група по черзі відповідає, а всі інші записують основні поняття, цікаві факти, ставлять питання виступаючим.

Група «Біографи»

Народився М.П.Нелин 30 травня 1929 року у селянській сім’ї в селі Зелена Діброва, що розкинулося поблизу села Гринівка. Дуже прикро, що села сьогодні немає, молоді  люди виїхали звідти, старі померли, залишивши квітучі сади, які плодоносять і нині. У сім років залишився сиротою. У 1937 році батька, Платона Михайловича, було репресовано. У цьому році не стало і матері, Оришки Кирилівни. Виховувався в Пекарівському будинку безпритульних. Через рік колгосп імені Петровського забрав на своє утримання. На початку війни його прихистили рідні з Кулишівки.

 
Після звільнення села від фашистів у 1943 році пішов до школи. Закінчив 7 класів. З.1947 року працював кінничним, погоничем. З 1950 року по 1954 – служба у Радянській Армії .Після служби в армії працював трактористом у колгоспі імені Кірова. Нині на заслуженому відпочинку. За сумлінну працю нагороджений орденом «Знак Пошани», медалями «За трудову доблесть», «Ветеран праці», лауреат районної премії імені Івана Чумаченка.

Перший вірш написав у 6 класі. З того часу не розлучається з  поезією. Вірші М.Нелина друкуються на сторінках газети «Голос Посулля». Вийшла збірка поезій «За сонцем» у 2010 році.

( Одночасно з розповіддю демонструється мультимедійна презентація)

Учитель: М.Нелин із довгим плином часу не злиняв у своїх синівських почуттях до отчої землі, в любові до неї, не збляк душею під вітрами життєвих випробувань і незгод, а лише збагатився і загартувався.
Група  «Бібліографи»

Читаючи вірші Михайла Платоновича, заглиблюю​чись у його образне, животворне слово, розумієш, яка ти​танічна праця за кожним рядком. Сільський трудівник за багажем своїх знань міг стати на рівень столичної освіче​ної людини. Для нього знання були основою буття, так само як батьківщина й Вітчизна, любов до родини і пова​га до колег. Там, на острівці життя, на хуторі Якименки, де хата Михайла Платоновича і його доля, усі ці характе​ристики сприймаються по-іншому. Відверто чесно, по-справжньому благородно. Все це читається і в рядках М.П.Нелина, і, як то кажуть, між рядками.
Найбільше віршів у Михайла Платоновича, звичай​но ж, про працю і про людей у праці. Немовби за Шевче​нком "Я на сторожі коло них поставлю слово". Скажіть, хто міг краще написати про сільських полільниць, яких автор влучно, з такою іскристою любов'ю називає "нянечками дрібнесеньких рослин" ("Нянечки дрібнесе​ньких рослин"). А про звичайну сільську кузню де ще мо​жна прочитати такі захоплюючі у своїй щирій радості за колективну працю рядки?! ( "Молодці!") А скільки пре​красних присвят своїм односельцям, видатним людям нашого району, журналістам районної газети, яка ще з часів "Світло Жовтня"(усе це продовжилося і в "Голосі Посулля") стала для Михайла Платоновича щирим това​ришем і однодумцем. І завжди з радістю чекали нових листів з Гринівки від талановитого автора.
Є ще одна тема, яка у рядках Михайла Платонови​ча звучить особливо — одвічна тема любові. Він її сприй​має багатогранно й водночас цілісно: любов як почуття і як якість. Любов до Батьківщини і всього людства — ос​нова подвигу солдат. Любов подружня — основа людсь​кого щастя. Людина високих моральних цінностей, Ми​хайло Платонович вболіває за кожну людину, яка потра​пила в складні життєві ситуації. І пораду дає —від душі.
Учитель: Ви прочитали збірку М. Нелина «За сонцем» і підготували вірші для виразного читання. Та перш, літературознавці нагадають засоби виразного читання.


Група «Літературознавці» 

· Темп (швидкість читання) – повільний, середній, швидкий;

· Паузи – довгі, середні, короткі;

· Жести і міміка;

· Поділ поезії (твору) на інтонаційно – змістовні частини.

Учитель: Художнє слово формує і збагачує, навчає і розвиває, зацікавлює і хвилює наші душі. Вивчаючи твори українських класиків ми долучаємось до літератури рідного краю. Вона наскільки багата та невичерпна, що диву даєшся.

Михайло Нелин «Ода хліборобам»
За багаторічну самовіддану працю І.Г. Нестеренку, В.К. Михну, І.О. Мельнику, І.К. Луценку, Ї.В. Зубку, І.П. Лисенку і всім їх ровесникам по району присвячується:
До схід сонця ви привикли вставати,
Чи весна, а чи літо, чи осінь.
Працелюбству навчила Вас мати
Цю любов зберегли ви і досі.
Ви до праці йшли залюбки,
Ухилятись не мали ми спроби,
Дорогі ви мої земляки,
Золоті ви мої хлібороби,
Довелось вам зростати в біді,
Набиратись у злигоднях сили.
Вас, як всю Батьківщину тоді,
Лихоліття воєнне палило.
Не вертались з окопів батьки,
То війни - ненажерна утроба...
Ви взялись за плуги, хлопчаки,
І пішли з ранніх літ в хлібороби...
Як не легко давались ази:
Молоденькі - пушок, а не вусики...
І здавалось, усякі рази
Працювати - нечувана музика!
Був на вдачу з вас кожний стійкий,
До землиці зростала шаноба,
Дорогі ви мої земляки.
Золоті ви мої хлібороби!
Всенародний окрилював труд,
Бути в перших рядах вас щоденно.
Шкода дуже велика, що тут
Не назвеш вас всіх поіменно
Забувалися сон і святки,
Тільки й праця була до вподоби,
Дорогі ви мої земляки,
Золоті ви мої хлібороби!
У минуле відходять літа
Та оглянутись є нащо нині.
Тож не дарма людська доброта
До вас світиться в кожній людині.
За сумлінно прожиті роки Ніхто косо не гляне з-під лоба.
Робота в групах
Кожна група виразно читає і аналізує поезії за планом:

1. До якого жанру належить поетичний твір? (Громадянська, інтимна , релігійна, пейзажна, політична, філософська лірика)

2. Який провідний мотив твору?

3. Охарактеризуйте образ ліричного героя.

4. Знайдіть вжиті художні засоби, з’ясуйте їх роль.

5. Яке враження справили на вас поезії? Визначте об’єднуючий мотив поезій.

1. «Сказання про Ярещиху». Збірка «За сонцем» с. 11

2. «Посівна» с. 52

3. «Орлик ти мій, ЮеМЗе» с.53

4. «Пісня тракториста» с.34

Група «Журналісти»

За матеріалами районної газети «Голос Посулля» журналісти підготували інтерв’ю з поетом.

· Михайле Платоновичу, а що дає вам поезія? Що найбільш дорожче у ній? – запитуємо.

· Важко сказати, чого вона не дає. Все, без чого серце людське черствіє, перестає любити, хвилюватися. Найдорожчим у віршах для мене є людина і земля. Вони, на мою думку, не можуть існувати окремо. Бачу землю, а думаю про людину…

· Що є поштовхом для написання поезії?

· Хороший вчинок людини, задушевне її слово, квітка в полі, що приємно сяйнула росинкою, пісня пташки, шепіт вітру, оці безкраї поля, обрії, гаї біля моєї господи…

Учитель: Михайло Платонович такий, як усе те, що він оспівав у своїх незамудрованих, усім зрозумілих і водночас уміло, цікаво і талановито написаних поезіях.
ІV. Закріплення вивченого матеріалу
1. Складання сенкану.

Скласти сенкан до слова «земля»
2. Групі журналістів сформулювати до вивченого матеріалу про творчість М. Нелина 6 журналістських запитань:

ЩО?        ЯК?

ДЕ?

КОЛИ?

ЧОМУ?

НАВІЩО?
3. Інтерактивна вправа «Мозковий штурм»

· Яким у вашій уяві постав М. Нелин?

· Які думки і почуття відобразив автор у своїх поезіях?

· За яких умов поезія збагачує нас духовно?

· Чи можете ви сказати, що поезія М. Нелина збагатила нас? Чому?

V. Підсумок уроку
Учитель: Пам’ятаймо, що тільки душа, освячена високою духовністю, може розкритися красі навколишнього світу, красі природи.
Вона, краса природи й рідної землі, лягає на спраглу душу, мов цілющий бальзам на рану. І вже забуваються негаразди й печалі, бо світиться над долею щемливе сяйво краси, сповиваючи почуття тихим серпанком ніжності…

Домашнє завдання: 

Написати лист М. Нелину, висловити думку щодо прочитаних поезій.
